

# 孩子的“压岁钱” 能否让孩子“做主”

海都记者 罗丹凌

对于孩子们来说,春节最期待的事情之一就是收长辈的压岁钱。不过,最近一则新闻称,今年春节,青岛一名12岁男孩因不满压岁钱被父母保管,气得离家出走。一时间,“孩子的压岁钱应该上交吗?”的话题冲上热搜,引起百万网友热议。压岁钱,能不能由孩子来做主?应该怎么管理?今天,我们就来聊一聊。



新华社图

在“孩子的压岁钱应该上交吗?”的讨论中,有网友认为,压岁钱的本质就是家长给出去的钱,理应上交家长。也有网友认为,过年将压岁钱给孩子保管是一次很好的理财教育机会,家长应该重在引导,而不是一味收走孩子们的压岁钱。还有网友表

孩子的压岁钱,应该怎么处理?北京德恒(福州)律师事务所林倩律师表示,从法律上来说,长辈给孩子“压岁钱”,属于赠与行为,原则上这笔钱归孩子个人所有。

每年的压岁钱怎么处理?是很多家长的心病。为此,记者咨询了福州二十中副校长、福州市教育系统心理健康教育专家指导组成员朱林老师。

“压岁钱的归属与支配,要和孩子的年龄相

示,自己家里竟因压岁钱的归属问题引发了家庭矛盾,不如亲戚之间互免压岁钱,以减少矛盾。

压岁钱到底怎么处理?不同的家长做法不同。

福州的王女士的儿子今年是小学一年级,她表示,往年过年,儿子的压岁钱约有1万元。今年过年,

## 律师:压岁钱该归谁 《民法典》有规定

值得注意的是,根据《民法典》规定,8周岁以下的未成年人为无民事行为能力人,他们的压岁钱可以由父母代管。8周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人,他们可以独立实施

## 专家:“活用”压岁钱 培养孩子“理财”

匹配。如果孩子的年龄过小,对金钱毫无概念,建议压岁钱由家长代为保管。等到孩子对金钱有概念后,家长可以和孩子们沟通,为他们提供在适当范围内自主支配压岁钱的机会。”朱林

由于家里长辈高兴,儿子的压岁钱涨了不少,加起来共计3万元。“这些钱,全部都是存在我这里的,孩子还是很同意的。”王女士笑着说。

张先生则给女儿留了自由支配的额度。压岁钱里的500元钱,孩子可以用来买文具、玩具、零食等。剩下的大几千元,张先生会

纯获利益的民事法律行为,例如购买学习用品、玩具等,但购买昂贵的数码产品、游戏装备或进行大额打赏等,需要家长同意或追认。

这也就意味着,8周岁以上的未成年人,可以独立

说道。

朱林还强调,家长要让孩子们明白,压岁钱拿在手上,不仅只有消费,家长可以借机教育孩子树立金钱管理意识,帮助孩子理解金钱的价值和管理的重要性。比如,将压岁

带着女儿到银行里,把钱存进去。

周先生家里有一个保险箱,里面放着女儿的压岁钱。周先生说,女儿五年级了,会有自己喜欢且想买的东西,所以他拿出几百元钱给女儿自由支配,并把每一笔支出记下,等钱用完了,再去保险箱里取用。

收“压岁钱”,可以独立购买文具、书包等与其年龄、智力相适应的物品;8周岁以下的未成年人,需要其父母同意才可以收“压岁钱”,并由其父母支配孩子的日常开销等使用。

钱划分为多个部分,一部分用于孩子们的兴趣爱好,一部分用于理财或储蓄,一部分用于其他有价值的目标。如此一来,既能满足孩子的兴趣,又能培养他们合理的消费观念。

# 龙年春节档电影市场“热辣滚烫”

我国春节档电影票房首次突破80亿元,福建中兴院线票房创新高

海都讯(记者 刘锦涵)龙年春节,迎来了我国电影市场的又一次龙腾虎跃。国家电影局发布的数据显示,2024年春节档电影票房达80.16亿元。这是我国春节档电影票房首次突破80

亿元,创造了该档期新的票房纪录。

人们竞相走进电影院,看《热辣滚烫》中贾玲瘦了100斤,看《飞驰人生2》精彩的赛车场面,看《第二十条》展现人民群众对公平正

义的期待,看“熊出没”这一动画IP如何经久不衰……

今年春节档为何如此火爆?春节期间我省电影市场情况如何呢?记者从福建省电影公司了解到,我省2024年春节假期票房

(不含服务费)为2.21亿元。电影观影人次506.8万,放映场次12.7万场,平均票价43.5元。票房上,由于返乡及探亲人群流出省外,2024年大年初一到初六6天票房同比2023年减少

12%,但在初七、初八迅速回升,春节假期票房同比增长约9%。

其中,福建省中兴电影院线票房也创新高,各影院在2024年春节档电影市场同样表现抢眼。春节期间,

院线共取得票房(不含服务费)5939万元,其中,大年初一到初六6天票房同比2023年增长约5.6%,春节档票房(初一至初八)同比去年春节档(初一至初六)增长31.5%。

# 福州新春招聘会 吹响引才“集结号”

征集571家优质企事业单位1.14万个岗位,年薪最高可达50万元

海都讯(记者 陈逸之文/图)为落实人才强市战略,持续打响“好年华聚福州”引才留才特色品牌,调动全社会力量更加全面、更大规模、更广范围做好春节期间高校毕业生就业工作,吸引春节期间返乡的毕业生回榕就业创业,2月19日,2024年“好年华聚福州”春季高校毕业生招聘会在福州旗山湖公园举办。

生产营运等,其中年薪最高可达50万元。

记者在现场看到,各个求职摊位前聚集了前来应聘的求职者,其中,央企、国企等招聘摊位前排起长队。

“我从去年开始计划求职,陆续参加了一些招聘考试,也给几家企业投过简历。”今年22岁的毕业生小董是龙岩人,在参加招聘会前,学习计算机相关专业的他计划以国企岗位为主。“很多同学打算去‘大厂’工作,但我个人还是偏好国企这类稳定的单位。”小董告诉记者,自己此前也参加了公考,不过没有进入面试。

这次招聘会上,来自三

明的林同学向多家企业投递了简历。林同学告诉记者,她在河南读大学,此次趁着放寒假,和男朋友来福州的招聘会找找机会。“我的专业是行政管理,应聘范围相对较广,现场和我专业对口的岗位也很多。”这是林同学第一次参加招聘会,她坦言,实际招聘情况与预期有所不同,也有所收获。“可能受限自己的专业,我想应聘的岗位的年薪比预想的低一些。”林同学表示,自己目前的目标是找到一份工作,“先在福州安定下来。”

即将在今年6月毕业的小李是福州本地人,她笑



招聘会现场

称,自己采用的是“广撒网”求职策略。“我分别向不同城市的不同企业投了近30份简历,已经陆陆续续参加了10次笔试和面试。”为了

找到一份最符合自己职业规划的工作,小李来到本次招聘会。“福州的企事业单位类型比我想的多,岗位也很丰富。”小李说,自己学习

的小语种专业,相较于考公、考编,她更倾向做一些自由度高、贴近本专业的工作。“福州是我的家乡,我想留在家乡就业。”